



ΕΜΦΑΣΗ ΣΕ ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ ΠΡΟ ΤΟΥ 1980 • ΣΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙ ΕΥΝΟΪΚΑ ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΚΙΝΗΤΡΑ

# Νέο Εξοικονομώ από Σεπτέμβριο

**Μ**ε 1 δισ. ευρώ υπολογίζει το υπουργείο Περιβάλλοντος πως θα έχει γεμίσει έως το τέλος του έτους ο... κουμπαράς του τρίτου κύκλου «Εξοικονόμηση κατ' Οίκον». Επικρατέστερος μήνας μέσω του οποίου θα επωφεληθούν χιλιάδες νοικοκυριά είναι ο Σεπτέμβριος - με τους ιδιοκτήτες ήδη να αναμένουν τις επιμέρους ανακοινώσεις ώστε να προχωρήσουν σε παρεμβάσεις.

Αυτή τη στιγμή τα συναρμόδια υπουργεία (Περιβάλλοντος - Ανάπτυξης) κάνουν τις τελευταίες... ζυμώσεις προκειμένου το φθινόπωρο να βγει στον αέρα με σημαντικό προϋπολογισμό.

## Το μεγάλο στοίχημα

«Έχουν ήδη δοθεί 600-650 εκατ. ευρώ για δράσεις ενεργειακής εξοικονόμησης. Υποθέτω ότι μπορούμε να φτάσουμε έως το 1 δισ. έως το τέλος της χρονιάς, κι αυτό θα αποτελεί σημαντική στήριξη για τα νοικοκυριά, για τον κατασκευαστικό κλάδο και για το περιβάλλον, διότι τα προγράμματα αυτά είναι φιλικά στο περιβάλλον. Στην περίοδο 2021-2027 τα κονδύλια θα πολλαπλασιαστούν και δεν θα προέρχονται μόνο από κοινοτικά προγράμματα, αλλά και από δύο άλλες πηγές: φιλικά προς τους καταναλωτές δάνεια και φορολογικά κίνητρα από το υπουργείο Οικονομικών. Το Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα είναι ξεκάθαρο ως προς αυτό», σημείωσε χαρακτηριστικά ο υπουργός Περιβάλλοντος Κωστής Χατζηδάκης σε τηλεδιάσκεψη με την ΟΝΝΕΔ για την πράσινη ατζέντα της κυβέρνησης.

## Παλαιά κτίσματα

Όπως έχει ήδη γράψει ο Ελεύθερος Τύπος, το ΥΠΕΝ επεξεργάζεται παράλληλα και τους τρόπους με τους οποίους θα επιδοτηθούν ενεργειακά κατοικίες που κατασκευάστηκαν πριν από το 1980 και υστερούν τόσο σε εξοικονόμηση όσο και σε ενεργειακή απόδοση. Στο πλαίσιο του να εναρμονιστεί η χώρα με τους στόχους της



**ΜΑΡΙΝΑ ΣΥΠΗΝΤΟΥ**  
mrxipnitou@e-typos.com

Ε.Ε., αναμένεται να υπάρξουν ανά τακτά χρονικά διαστήματα περισσότερα προγράμματα τύπου «Εξοικονομώ», δεδομένου ότι έως το 2030 θα πρέπει κατά μέσο όρο να αναβαθμίζονται περί τα 60.000 κτίρια ετησίως. Έτσι, αναμένεται να δοθούν κίνητρα στους ιδιοκτήτες για να ενταχθούν στο σχετικό πρόγραμμα. Με τη σειρά τους, οι πολίτες θα επωφεληθούν από παρεμβάσεις, όπως για παράδειγμα αλλαγή σε κουφώματα, θερμομόνωση, καυστήρες κ.λπ. Η διαδικασία αυτή αφορά το 55% του κτιριακού αποθέματος της Ελλάδας που έχει κατασκευαστεί πριν από τέσσερις δεκαετίες και τα οποία είναι πολύ χαμηλά στη λίστα ενεργειακής απόδοσης, ενώ σε πολλά εξ αυτών δεν έχει

πραγματοποιηθεί σεισμικός έλεγχος.

Σε δεύτερο χρόνο, και με σκοπό να επιτευχθούν οι στόχοι που έχουν τεθεί στο Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα, αναμένεται να προκηρυχθεί άμεσα, με την εκκίνηση της νέας Προγραμματικής Περιόδου 2021-2027, νέο Πρόγραμμα Ενεργειακής Αναβάθμισης Κατοικιών. Συγκεκριμένα, στο νέο πρόγραμμα εξετάζονται όλες οι δυναμικές αλλαγές που θα οδηγήσουν σε εξορθολογισμό του και σε κινητοποίηση όσο το δυνατόν περισσότερων ιδιωτικών κεφαλαίων, θα αυξήσουν το πλήθος των υπαγωγών, θα βελτιώσουν τις διαδικασίες υποβολής αίτησης και θα επιταχύνουν την ολοκλήρωση των προτεινόμενων παρεμβάσεων, όπως αύξηση του διαθέσιμου προϋπολογισμού με συνδυασμό διαφορετικών πηγών χρηματοδότησης. ■

## 1 δισ. €

αναμένεται να διαμορφωθεί η «προϊκα» του τρίτου κύκλου του προγράμματος

## 2. ΚΑΜΙΑ ΑΝΑΣΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΥΣ

Μέσο: . . . . . ΠΡΩΙΝΟΣ ΛΟΓΟΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 16/05/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 18/05/2020

Σελίδα: . . . . . 6



### Ανώτατη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων

# Καμία ανάσα για τους πολυτέκνους!

• Στις καλές προθέσεις έχουν μείνει τα μέτρα στήριξης των πολυτέκνων, τονίζει η Ανώτατη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος, σημειώνοντας ότι η φετινή Παγκόσμια Ημέρα της οικογένειας (15 Μαΐου) βρίσκει την Ελλάδα στην 2η χειρότερη θέση στην Ευρώπη, σχετικά με τη φορολογική επιβάρυνση της μέσης Ελληνικής οικογένειας, μισθωτών με παιδιά και με τη δημογραφική της κατάρρευση σε πλήρη εξέλιξη.

Σύμφωνα με την Συνομοσπονδία «εκτός από το επίδομα γέννας των 2.000 ευρώ και τη φοροαπαλλαγή των 1.000 ευρώ για κάθε παιδί που ισχύουν από φέτος, μέτρα αναγκαία που θεσμοθέτησε η Κυβέρνηση, αλλά όχι ικανά να ανατρέψουν την κατάσταση, η παραγωγή δημογραφικής πολιτικής στην Ελλάδα μοιάζει να έχει στερέψει»!

Και σε άλλο σημείο επισημαίνει: «Οι πολύτεκνοι αναμένουν ακόμη την παρέμβαση του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης για την αλλαγή του αποτυχημένου σχήματος των συμπράξεων για την διανομή των προϊόντων του ΤΕΒΑ (για τους οικονομικά ασθενείς) και τα λανθασμένα εισοδηματικά κριτήρια για τους πολυτέκνους, για να αρχίσουν να λαμβάνουν και πάλι τρόφιμα που τους στέργησαν τα πειράματα των συμπράξεων.

»Οι πολύτεκνοι περιμένουν ακόμη να επιβληθεί σε όλο το Δημόσιο,



χωρίς καμμία εξαίρεση, η πρόβλεψη για ειδική κατηγορία πολυτέκνων σε κάθε είδους προσλήψεις (μια που δεν τηρείται σε πολλές περιπτώσεις) και την επαναφορά του 20% στις προσλήψεις στο Δημόσιο για τους πολυτέκνους και τα τέκνα τους όπως ίσχυε προ της μείωσης στο 15% που επέφερε ο ΣΥΡΙΖΑ με το Ν. 4440/2016.

»Οι πολύτεκνοι περιμένουν την καθιέρωση των ορίων φτώχειας της

ΕΛΣΤΑΤ ως αφορολόγητου ποσού για όλους, ως το πιο δίκαιο και αντικειμενικό μέτρο φορολόγησης.

»Οι πολύτεκνοι περιμένουν ακόμη την άνευ εισοδηματικών κριτηρίων ένταξή τους στο Πρόγραμμα Κοινωνικού Τουρισμού, σε ετήσια βάση και γενικότερα την απαλλαγή τους από τεκμήρια πολυτελείας (φορολογία Ι.Χ. οχημάτων, τετραγωνικά κατοικίας κ.α.).

»Οι πολύτεκνοι περιμένουν ακόμη την επαναφορά του επιδόματος πολυτέκνων-τριτέκνων, σε όποιο ύψος αντέχει ο κρατικός προϋπολογισμός, ως ελάχιστη ανταπόδοση της πολιτείας στην τεράστια κοινωνική τους συνεισφορά, αλλά και στην οικονομική τους συμβολή, μέσω του ΦΠΑ που καταβάλλουν στις καταναλωτικές τους δαπάνες, στην ανάπτυξη του τόπου».



# Ποιοι θα πληρώσουν φέτος ειδική εισφορά αλληλεγγύης

## Πώς και για ποια εισοδήματα υπολογίζεται

Του Γιώργου Παλατσάκη  
gpa@naftemporiki.gr

**Ε**ιδική εισφορά αλληλεγγύης, υπολογιζόμενη με προοδευτική κλίμακα συντελεστών κυμαινόμενων από 2,2% έως και 10%, επιβάλλεται και φέτος με την εκκαθάριση των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος φυσικών προσώπων σε όσους φορολογούμενους απέκτησαν κατά τη διάρκεια του 2019 συνολικό ετήσιο εισόδημα (άρθρο/ματα φορολογουμένων και απαλλασσόμενων εισοδημάτων από διάφορες πηγές) μεγαλύτερο των 12.000 ευρώ.

Η εισφορά επιβάρυνει και κάθε φορολογούμενο που με βάση το άθροισμα των τεκμηρίων διαβίωσης και απόκτησης περιουσιακών στοιχείων εμφανίζεται με συνολικό τεκμηρίο ετήσιου εισοδήματος μεγαλύτερο, αφενός του πραγματικού του εισοδήματος και αφετέρου του ορίου των 12.000 ευρώ. Σε περίπτωση που τα τεκμήρια διαβίωσης και τα τεκμήρια απόκτησης περιουσιακών στοιχείων προσδιορίζουν αθροισμένα το συνολικό τεκμηρίο εισοδήματος σε επίπεδο υψηλότερο του δηλωθέντος πραγματικού εισοδήματος, ο φορολογούμενος μπορεί να αποφυγεί την εισφορά, εφόσον μπορεί να καλύψει την πρόσθετη διαφορά εισοδήματος που έχει προκύψει λόγω των τεκμηρίων, επικαλούμενος ανάλογη κεφαλαίου σχηματιζόμενου από εισοδήματα και έσοδα προηγούμενων ετών. Αναλυτικότερα, σύμφωνα, ειδικότερα, με τα όσα προβλέπει η ισχύουσα νομοθεσία, κατά την εκκαθάριση των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος φυσικών προσώπων που υποβάλλονται φέτος:

**1** Ο υπολογισμός της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης γίνεται με βάση μια προοδευτική κλίμακα στην οποία ισχύουν συντελεστές: • 0% για τα πρώτα 12.000 ευρώ του συνολικού εισοδήματος, • 2,2% από 12.001 έως 20.000 ευρώ, • 5% από 20.001 έως 30.000 ευρώ, • 6,5% από 30.001 έως 40.000 ευρώ, • 7,5% από 40.001 έως και 65.000 ευρώ, • 9% από 65.001 έως και 220.000 ευρώ και • 10% από

220.001 ευρώ και πάνω.

**2** Η ειδική εισφορά αλληλεγγύης επιβάλλεται στο μεγαλύτερο ποσό μεταξύ:

- του συνολικού ετήσιου πραγματικού εισοδήματος που δηλώνει ο φορολογούμενος από όλες τις πηγές και
- του τεκμηρίου εισοδήματός του, το οποίο προκύπτει με βάση τα τεκμήρια (τις αντικειμενικές δαπάνες διαβίωσης και τις δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων των άρθρων 30-34 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος).

Ειδικότερα, ως πραγματικό εισόδημα νοείται το σύνολο των καθαρών εισοδημάτων όλων των κατηγοριών, προ φόρου, που αναγράφονται στη φορολογική δήλωση (στο έντυπο Ε1), δηλαδή το άθροισμα των ποσών των καθαρών εισοδημάτων από μισθωτή εργασία και συντάξεις, από επιχειρηματική δραστηριότητα, από κεφάλαιο και από υπερημερία μεταβίβασης κεφαλαίου, όπως τα ποσά αυτά είχαν διαμορφωθεί πριν από την κατά περίπτωση παρακράτηση του φόρου και ανεξάρτητα αν αυτά τα εισοδήματα φορολογούνται ή απαλλάσσονται από τον φόρο εισοδήματος.

Ως τεκμηρίο εισόδημα θεωρείται το ποσό που προκύπτει από τον εναλλακτικό τρόπο υπολογισμού της ελάχιστης φορολογίας, δηλαδή το εισόδημα που

προσδιορίζεται από την εφαρμογή των διατάξεων των άρθρων 30 έως 34 του ν. 4172/2013 για τα τεκμήρια διαβίωσης (τις αντικειμενικές δαπάνες) και τα τεκμήρια απόκτησης περιουσιακών στοιχείων (τις πραγματικές δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων). Ειδικότερα, στα τεκμήρια διαβίωσης που συνδέονται με τον φόρο εισοδήματος, οι δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων που πραγματοποιήσε το 2019. Έτσι προκύπτει το συνολικό τεκμηρίο εισόδημα για κάθε φορολογούμενο. Σε κάθε περίπτωση φορολογούμενου που είναι συνταξιούχος άνω των 65 ετών, τα ποσά των τεκμηρίων διαβίωσης λαμβάνονται υπ' όψιν μειωμένα κατά 30%.

**3** Σε κάθε περίπτωση που τα τεκμήρια διαβίωσης και τα τεκμήρια απόκτησης περιουσιακών στοιχείων προσδιορίζουν αθροισμένα το συνολικό τεκμηρίο εισοδήματος σε επίπεδο υψηλότερο του δηλωθέντος πραγματικού εισοδήματος και ο φορολογούμενος δεν μπορεί να καλύψει την πρόσθετη διαφορά εισοδήματος που έχει προκύψει λόγω των τεκμηρίων, επειδή δεν μπορεί να επικαλεστεί ανώλογο κεφαλαίου σχηματιζόμενου από εισοδήματα και έσοδα προηγούμενων ετών, η ειδική εισφορά αλληλεγγύης υπολογίζεται επί του υψηλότερου ποσού του τεκμηρίου εισοδήματος κι όχι επί του χαμηλότερου ποσού του συνολικού δηλωθέντος πραγματικού εισοδήματος. Σε κάθε αντίθετη περίπτωση, δηλαδή εάν το συνολικό τεκμηρίο εισόδημα είναι μεγαλύτερο του συνολικού πραγματικού εισοδήματος, αλλά ο φορολογούμενος έχει καταφέρει να καλύψει την πρόσθετη διαφορά εισοδήματος που έχει προκύψει λόγω της εφαρμογής των τεκμηρίων, επικαλούμενος ανάλογη κεφαλαίου σχηματιζόμενου από εισοδήματα και έσοδα προηγούμενων ετών, η ειδική εισφορά αλληλεγγύης υπολογίζεται όχι επί του υψηλότερου ποσού του τεκμηρίου εισοδήματος, αλλά επί του χαμηλότερου ποσού του συνολικού δηλωθέντος πραγματικού εισοδήματος.

### Οι άνεργοι

Οι άνεργοι που θα δηλώσουν για το 2019 ετήσιο εισόδημα μεγαλύτερο των 12.000 ευρώ θα έχουν τη δυνατότητα να εξαιρεθούν από την επιβολή της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης εφόσον πληρούν αθροιστικά τις εξής προϋποθέσεις: • Λαμβάνουν επίδομα ανεργίας από τον ΟΑΕΔ, το ΓΕΝΕ ή το ΕΤΑΠ-ΜΜΕ ή είναι εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων των οργανισμών αυτών για τουλάχιστον 12 συνεχείς μήνες, ούτως ώστε να χαρακτηρίζονται μακροχρόνιοι άνεργοι. • Δεν έχουν «πραγματικά εισοδήματα» κατά τον χρόνο υπολογισμού και επιβολής της εισφοράς.



## Ποιοι δικαιούνται απαλλαγής

**▼ Από την επιβολή της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης εξαιρούνται για όλα τα εισοδήματά τους οι κινητικά ανάπηροι με ποσοστό αναπηρίας από 80% και άνω. Τα άτομα με κινητική αναπηρία ακριβώς 80% εξαιρούνται μόνο από την εισφορά και όχι από την επιβολή του φόρου εισοδήματος, ενώ τα άτομα με κινητική αναπηρία άνω του 80% εξαιρούνται και από την ειδική εισφορά αλληλεγγύης και από τον φόρο εισοδήματος. Επίσης, της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης απαλλάσσονται τα τεκμηρία εισοδήματος που προκύπτουν: α) από δωρεάν παρακράτηση κατοικίας μέχρι 200 τ.μ. προκειμένου να χρησιμοποιηθεί ως κύρια κατοικία β) από δωρεάν παρακράτηση της χρήσης ακινήτων στο Ελληνικό Δημόσιο ή σε νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου. Από την επιβολή της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης εξαιρούνται και οι ακόλουθες περιπτώσεις εισοδημάτων: α) Αμοιβές που καταβλήθηκαν σε μισθωτές και αφορούν αποζημίωση εξόδων διαμονής και επίδομα βιβλιοθήκης. Οι αμοιβές αυτές δεν θεωρούνται εισόδημα επειδή καταβάλλονται προκειμένου να αποζημιωθεί ο υπάλληλος για τα έξοδα που πραγματοποιήσε για λογαριασμό της υπηρεσίας του. β) Η πρόσθετη μηνιαία αποζημίωση χρήσης και συντηρησης οχήματος που καταβλήθηκε σε εργαζόμενους που απασχολούνται στη μεταφορά ή διανομή προϊόντων και αντικειμένων και οι οποίοι χρησιμοποιούν για την εκτέλεση της εργασίας τους μοτοποδήλατο ή μοτοσυκλέτα δικής τους ιδιοκτησίας, νομικής ή κατοικίας (νταξίβραδες). Η αποζημίωση αυτή δεν θεωρείται εισόδημα επειδή καταβάλλεται προκειμένου ο εργαζόμενος να αποζημιωθεί για τα έξοδα που πραγματοποιήσε για λογαριασμό της υπηρεσίας του.**

γ) Το επίδομα που χορηγήθηκε στους δικαστικούς λειτουργούς για την ταχύτερη και αποτελεσματικότερη διεκπεραίωση των υποθέσεων, καθώς και για την αντιστάθμιση δαπανών στις οποίες υποβάλλονται κατά την άσκηση του λειτουργήματός τους. δ) Το επίδομα στέγασης, το οποίο σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 3 του ν. 4472/2017 θεσπίστηκε για νοικοκυριά που διαμένουν σε μισθωμένη κατοικία ή επιβαρύνονται με το κόστος εξυπηρέτησης στεγαστικού δανείου πρώτης κατοικίας και το οποίο σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 4 του ίδιου άρθρου και νόμου δεν εμπίπτει σε καμία κατηγορία εισοδήματος. ε) Τα έξοδα κηδείας της περίπτωσης γ' του άρθρου 4 του ν. 4520/2018. στ) Οι παροχές και οι υπηρεσίες του Λογαριασμού Αγροτικής Εστίας σύμφωνα με τον ν. 3050/2002 (περίπτωση δ', άρθρο 4, ν. 4520/2018), οι οποίες χορηγήθηκαν από τον ΟΠΕΚΑ. ζ) Οι προνοιακές παροχές σε χρήμα που χορηγήθηκαν από τον ΟΠΕΚΑ σε άτομα με αναπηρία και αποσκοπούν στην κάλυψη των αναγκών της αναπηρίας τους. Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται συγκεκριμένα: • Το επίδομα κίνησης για τους παραπληγικούς, τους τετραπληγικούς και τους ακρωτηριασμένους. • Το διατροφικό επίδομα για τους νεφροπαθείς, τους μεταμοσχευμένους πνευμόνων και μυελού των οστών, καθώς και τους αλλοδαπούς και ομογενείς νεφροπαθείς, μεταμοσχευμένους καρδιάς, ήπατος. • Η οικονομική ενίσχυση των ατόμων με βαριά αναπηρία. • Η οικονομική ενίσχυση των ατόμων με βαριά νοσηρή υστέρηση. • Η οικονομική ενίσχυση παραπληγικών, τετραπληγικών και ακρωτηριασμένων ανασφάλιστων και ασφαλισμένων του Δημοσίου.

• Η ενίσχυση ατόμων με συγγενή αιμολυτική αναιμία (μεσογενετική δρεπανοκυτταρική μικροδρεπανοκυτταρική κ.λπ.) ή συγγενή αιμορραγική διάθεση (αιμορροφιλία κ.λπ.), Σύndrome Επικτητής Ανοσοανεπάρκειας (AIDS). • Η οικονομική ενίσχυση κωφών και βαρβίκοων ατόμων. • Η οικονομική ενίσχυση ατόμων με εγκεφαλικό παράλυση. • Η εισοδηματική ενίσχυση ασθενών και αποθεραπευμένων χανσενικών και μελών των οικογενειών τους. η) Οι παρακάτω προνοιακές παροχές, οικονομικές και εισοδηματικές ενισχύσεις και κοινωνικές υπηρεσίες που χορηγεί ο ΟΠΕΚΑ για την οικονομική στήριξη - ενίσχυση ειδικών και ευπαθών ομάδων: • Το επίδομα στεγαστικής συνδρομής για ανασφάλιστους υπεργολάβους. • Η εισοδηματική ενίσχυση οικογενειών ορεινών μειονεκτικών περιοχών. • Η κάρτα μετακίνησης πολιτών. θ) Η παροχή της περίπτωσης θ' του άρθρου 4 του ν. 4520/2018. ι) Το επίδομα ομογενών προσφύγων που χορηγείται βάσει των διατάξεων του ν.δ. 57/1973 στο πλαίσιο παροχής προγραμμάτων Κοινωνικής Προστασίας. • Οι έκτακτες εφάπαξ οικονομικές ενισχύσεις σε δικαστικούς που επιλήθησαν από φυσικές καταστροφές. • Τα επίδομα τέκνων που καταβάλλονται από τον ΟΠΕΚΑ. • Η αποζημίωση λόγω λύσης εργασιακής σχέσης. • Τα εφάπαξ των ταμείων πρόνοιας και των ασφαλιστικών οργανισμών. • Οι αμοιβές υπαλλήλων της Ε.Ε. για τις οποίες έχουν εφαρμογή οι διατάξεις του Πρωτοκόλλου περί Προνομιών και Ασυλιών της Ε.Ε. • Οι αγροτικές αποζημιώσεις. [SID:1349582]